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Öffentliche Gemeinderatssitzung
Am Mittwoch, 13. April 2022, findet um 19:00 Uhr in der 
Mehrzweckhalle im Ortsteil Niederwinden eine öffentliche 
Gemeinderatssitzung statt.
Tagesordnung:
1.  Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner
2.   Bericht der Kommunalen Inklusionsvermittlerin der 

Stadt Elzach und der Gemeinden Biederbach und Win-
den im Elztal

3.   Bestätigung der Wahl des Feuerwehrkommandanten 
und seines Stellvertreters der Freiwilligen Feuerwehr 
Winden im Elztal

4.   Schulkindbetreuung an der Hörnleberg-Grundschule in 
Niederwinden;

  Beratung und Beschlussfassung über die Betreuungs-
angebote und Anpassung der Elternbeiträge ab dem 
Schuljahr 2022/2023

5.   Neufassung der Satzung über die Form der öffentlichen 
Bekanntmachung

6.  Verschiedenes / Bekanntgaben
7.  Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner
Zu dieser öffentlichen Gemeinderatssitzung sind die Ein-
wohnerinnen und Einwohner unserer Gemeinde recht 
herzlich eingeladen. Im Anschluss findet eine nichtöffent-
liche Sitzung statt.
gez. Klaus Hämmerle
Bürgermeister

Weiterhin gilt die Maskenpflicht im  
Rathaus
In den Räumlichkeiten des Rathauses gilt, auch nach dem 
bundesweiten Wegfall der grundlegenden Corona-Maß-
nahmen, über das Hausrecht bis auf Weiteres die Pflicht 
zum Tragen einer medizinischen Maske oder einer FFP2-
Maske sowohl für Besucherinnen und Besucher als auch 
für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 

 

Wohnungen für Kriegsvertriebene  
gesucht 

Die Gemeinde Winden im Elztal be-
nötigt für die Aufnahme und Un-
terbringung von kriegsvertriebenen 
Menschen Ihre Hilfe und Unterstüt-
zung.

Falls Sie Wohnraum zur Verfügung stellen können, mel-
den Sie sich bitte bei uns. Bitte wenden Sie sich an die 
Gemeindeverwaltung Winden im Elztal, Telefon: 07682 
9236-0 oder florin(@)winden-im-elztal.de.

Baustelle im Bereich Schwangenstraße 14 
in Niederwinden
Im Bereich Schwangenstraße 14 kann es aufgrund der Er-
richtung einer Stützmauer entlang der Gemeindestraße in 
den nächsten 3 – 4 Wochen zu Beeinträchtigungen bei der 
Durchfahrt kommen. Wir bitten die Anwohner und Ver-
kehrsteilnehmer um Beachtung und Verständnis für die evtl. 
auftretenden Behinderungen und Beeinträchtigungen.
Ihre Gemeindeverwaltung

Kinderferienprogramm 2022
Wer hilft mit beim Kinderferienprogramm 2022?
Auch in diesem Jahr möchten wir für unsere 
Kinder in den Sommerferien wieder ein ab-
wechslungsreiches und spannendes Ferienprogramm 
anbieten. Dabei sind wir wie immer auf ihre Hilfe und 
Unterstützung angewiesen.
Wir würden uns sehr freuen, wenn wir auf die bewährte 
Mithilfe unserer örtlichen Vereine und der vielen frei-
willigen Helfer/innen der vergangenen Jahre zählen 
könnten. Ihrem Engagement und Ihrer Kreativität ist es 
zu verdanken, dass wir bisher immer ein erlebnisreiches 
Programm zusammenstellen konnten.
Besonders schön wäre es, wenn sich noch weitere Frei-
willige fänden, die den Kindern ein sportliches, kreatives 
oder lehrreiches Hobby oder eine besondere Fertigkeit 
zeigen möchten.
Der Planungsbogen kann telefonisch, per E-Mail sowie 
über die Homepage winden-im-elztal.de erhalten wer-
den. Diesen bitten wir Sie, im Falle einer Teilnahme, er-
gänzt an uns zurückzusenden. Wir werden anschließend 
die Terminkoordination vornehmen und mit allen Betei-
ligten in Kontakt bleiben.
Wir freuen uns auf Ihre Rückmeldung bis zum Montag, 
16. Mai 2022 unter Telefon 07682 9236-16, Fax 07682 
9236-79 oder E-Mail burger@winden-im-elztal.de.
Herzlichen Dank im Voraus.
Euer Ferienprogrammteam vom Rathaus

Neuer Pächter/-in für Freizeit- und  
Minigolfanlage mit Kiosk gesucht
Für die Freizeit- und Minigolfanlage mit Kiosk am Kirchberg 
im Ortsteil Oberwinden wird für die Saison 2022 ein neuer 
Pächter/-in gesucht. Es handelt sich dabei um eine Freizeit-
anlage mit Minigolfbahnen, Boulebahn, Bewegungspark, 
Schachspiel, Kinderspielplatz und bewirtetem Kiosk.
Die Verpachtung der Freizeit- und Minigolfanlage mit Ki-
osk könnte auch als Gemeinschaft durch mehrere Personen 
betrieben werden.
Bei Interesse senden Sie bitte Ihre Bewerbung an die Ge-
meindeverwaltung Winden im Elztal, Bahnhofstraße 1, 
79297 Winden im Elztal oder per E-Mail an gemeinde@
winden-im-elztal.de. Für weitere Fragen oder nähere In-
formationen stehen wir unter Telefon 07682 9236-0 gerne 
zur Verfügung.
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Kommunale klimafit Challenge 2022
Wir laden ein zum Mitmachen bei der kommunalen „Kli-
mafit-Challenge“

Klimaschutz ist Gemeinschaftsaufgabe. Unter diesem Mot-
to lädt die Gemeinde Winden im Elztal ihre Bürger*innen 
ein, sich an einem bundesweiten Modell-Projekt für den 
Klimaschutz zu beteiligen.
Im Zeitraum vom 28. März bis zum 31. Mai 2022 sind alle 
Bürger*innen zum Mitmachen eingeladen: Wie viel CO2-
Emissionen lassen sich in acht Wochen gemeinsam einspa-
ren? Die Teilnahme an der Aktion soll den Einzelnen un-
terstützen, den Alltag klimafreundlicher zu gestalten und 
Gewohnheiten bewusst zu ändern.

Wie funktioniert die „klimafit Challenge“?
Bürger:innen wählen aus 16 individuellen Energiesparmaß-
nahmen aus den Bereichen Ernährung, Energie und Mobi-
lität eine oder mehrere „persönliche Herausforderungen“ 
zum Energiesparen. Alle Maßnahmen sind Teile des Alltags 
oder des Lebensumfelds, wo bereits eine Änderung kleiner 
Verhaltensweisen Energie einsparen und damit klimaschüt-
zend wirksam sein kann. Beispielsweise konsequent regio-
nal einkaufen, bewusst die Anzahl der fleischfreien Tage 
in der Woche steigern, kurze Strecken konsequent zu Fuß 
zurücklegen oder die Heiztemperatur in der Wohnung um 
ein Grad zu senken.

Fünf Schritte, um an der „klimafit Challenge“ teilzunehmen
1.  Informieren auf www.klimafit-challenge.de/kommune
2.   Maßnahmen auswählen und diese für mindestens vier 

Wochen im Zeitraum vom 28. März bis 31. Mai durch-
führen

3.   Registrieren und Anmelden und alle Informationen 
nochmal gebündelt erhalten

4.   Tagebuch runterladen, loslegen und seine Challenges 
täglich eintragen

5.   Vom 01. bis 10. Juni die durchgeführten Challenges 
über www.klimafitchallenge.de/kommune übermitteln

Ansprechpartner für Fragen: Armin Bobsien, Klimaschutz-
management Landkreis Emmendingen, Tel.: 07641-451 
1138 oder a.bobsien@landkreis-emmendingen.de

Öffnungszeiten des Rathauses
Am Gründonnerstag, 14. April ist das Rathaus nachmittags 
geschlossen. In der Zeit von 08:30 Uhr bis 12:00 Uhr sind 
wir gerne für Sie da.
Ihre Gemeindeverwaltung

Redaktionsschluss wird vorverlegt!
Der Redaktionsschluss für das Blättle KW 15 (Erschei-
nungstag: 12.04.2022) wird auf 

Freitag, 08.04.2022, 09:00 Uhr 
vorverlegt.

Der Redaktionsschluss für das Blättle KW 16 (Erschei-
nungstag: 20.04.2022) wird auf 

Donnerstag, 14.04.2022, 09:00 Uhr 
vorverlegt.

Verspätet eingehende Beiträge können nicht mehr be-
rücksichtigt werden.

Wir bitten um Beachtung!

Die Gemeinde gratuliert
am Mittwoch, 6. April
Herrn Josef Kury  zum 75. Geburtstag
am Montag, 11. April
Frau Lioba Stumpp  zum 70. Geburtstag

Auch den Altersjubilaren, die namentlich nicht genannt 
werden wollen, gratulieren wir recht herzlich zu ihrem 
Geburtstag und wünschen alles erdenklich Gute, vor allem 
jedoch Gesundheit und Wohlergehen.

Landratsamt Emmendingen

Weiterhin Maskenpflicht beim Besuch des 
Landratsamts
Das Landratsamt Emmendingen weist darauf hin, dass in 
seinen Räumlichkeiten auch nach dem bundesweiten Weg-
fall der grundlegenden Corona-Maßnahmen am 2. April 
die bisherige Pflicht zum Tragen einer FFP2-Maske sowohl 

Verwaltung der Gemeinde

WINDEN IM ELZTAL
Anschrift: Bahnhofstraße 1
79297 Winden im Elztal

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 8:30 Uhr - 12:00 Uhr, Do. 16:00 Uhr - 18:00 Uhr 
Selbstverständlich sind nach Absprache auch Termine außerhalb 
der Öffnungszeiten möglich. 

Bürgermeister Klaus Hämmerle Tel. 07682 9236-10
Sekretariat Silvia Becherer Tel. 07682 9236-10
 Bianca Tränkle Tel. 07682 9236-10

Standesamt Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22
Bürgerbüro Anja Florin Tel. 07682 9236-12
 Anja Läufer Tel. 07682 9236-14
 Natalie Burger Tel. 07682 9236-16
Rechnungsamt, Bauamt
 Michael Öhler Tel. 07682 9236-20
Gebühren/Steuern Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22
Gemeindekasse Bettina Rietschle Tel. 07682 9236-24
 Eva Granget Tel. 07682 9236-23
Bauhof Martin Häringer Mobil 0177 6328119
Kläranlage  Norbert Riegger Tel. 07685 1268
Wassermeister  Martin Häringer Mobil 0172 7616283
Hausmeister Schulen
 Helmut Haas Mobil 0162 1326276

Telefax: 07682 9236-79
E-Mail: gemeinde@winden-im-elztal.de
Internet: www.winden-im-elztal.de

Amtsgericht Emmendingen - Grundbuchamt
(zuständig für Winden im Elztal)
Liebensteinstr. 2, 79312 Emmendingen
Tel. 07641/96587-600, Fax: 07641/96587-603

Einfach ausschneiden und gut sichtbar aufbewahren


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für Besucherinnen und Besucher als auch für Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter bis auf Weiteres bestehen bleibt. 
Sie gilt auch dann, wenn gesichert ist, dass der Mindestab-
stand in Besprechungssituationen von 1,5 Meter eingehal-
ten wird und der Raum ausreichend gelüftet werden kann. 
Das Landratsamt Emmendingen verweist hierbei auf sein 
Hausrecht.

Geänderte Öffnungszeiten im  
Kreisstützpunkt in Kenzingen ab dem 4. April
Seit Montag, 4. April, gelten im Kreisimpfstützpunkt in 
Kenzingen (ehemaliger Aldi-Markt, Industriestraße 26) 
neue Öffnungszeiten. Mittwochs und freitags ist von 16:00 
bis 19:00 Uhr und samstags von 9:00 bis 13:00 Uhr geöffnet. 
Weiterhin ist keine Anmeldung für eine Impfung im Ken-
zinger Kreisimpfstützpunkt nötig, Personen ab zwölf Jah-
ren können einfach vorbeikommen. Die Impfungen erfol-
gen mit den Impfstoffen Biontech, Novavax oder Moderna, 
die Impfwilligen können im Rahmen der Empfehlungen 
des Robert-Koch-Instituts (RKI) wählen, mit welchem Impf-
stoff sie geimpft werden wollen. Das gilt auch für Flücht-
linge aus der Ukraine.

Freizeit für Pflegende und ihre an Demenz 
erkrankten Angehörigen
In Zusammenarbeit mit dem Pflegestützpunkt des Land-
kreis Rottweil bietet der Pflegestützpunkt des Landkreis 
Emmendingen folgendes Angebot: „Urlaub für Dich und 
Mich – Freizeit für Pflegende und ihre an Demenz erkrank-
ten Angehörigen“ in Schramberg im Schwarzwald. Das 
Familienferiendorf Schwarzwald in Schramberg-Sulgen 
bietet vom 8. bis 15. Mai 2022 eine Freizeit für Pflegende 
und ihre an Demenz erkrankten Angehörigen an, die es 
betroffenen Paaren ermöglicht, wieder einmal gemeinsam 
Urlaub zu machen. Sowohl für die Pflegenden als auch für 
die erkrankten Angehörigen wird ein abwechslungsreiches 
Programm mit Ausflügen, Kreativem und Besinnlichem an-
geboten. Um die an Demenz erkrankten Teilnehmer küm-
mern sich erfahrene Betreuerinnen, so dass die Pflegeper-
sonen Zeit für sich selbst haben und ausspannen können. 
Die Freizeit bietet gleichzeitig auch die Möglichkeit, sich 
mit anderen Betroffenen in ähnlicher Situation auszutau-
schen. Die Woche inkl. Vollpension für zwei Personen kos-
tet 1.320 €, die zusätzlich anfallenden Betreuungskosten 
können auf Antrag von der Pflegekasse übernommen wer-
den. Anmeldungen nimmt das Familienferiendorf unter 
07422 560 10 40 oder schramberg.few@drs.de entgegen. 
Weitere Informationen erhalten Sie beim Pflegestützpunkt 
des Landkreises Rottweil: Natascha Schneider, Telefon 0741 
244-473 oder natascha.schneider@landkreis-rottweil.de

Kochworkshop für Jugendliche auf der 
Hochburg
Fleischfrei lecker: Maultaschen und Tortellini 
Die Produktion tierischer Lebensmittel wie z.B. Fleisch verur-
sacht hohe Treibhausgasemissionen. Der Anteil pflanzlicher 
Produkte wie Getreide und Gemüse an den Treibhausgas-
emissionen ist hingegen meist deutlich geringer. Wer also 
seinen ökologischen Fußabdruck verringern möchte, soll-
te regelmäßig auf vegetarische Gerichte umsteigen. Das 
dies nicht nur einfach gelingt, sondern auch superlecker 
schmeckt zeigt der kommende Kochworkshop des Landwirt-
schaftlichen Bildungszentrums Hochburg für Jugendliche ab 
12 Jahren. Es dreht sich alles um Maultaschen und Tortelli-
ni, die aber natürlich vegetarisch befüllt werden. Zuhause 
lassen sie sich ganz einfach kreativ abwandeln, denn beim 
Kochen steht Nachhaltigkeit ohne Lebensmittelverschwen-
dung im Fokus. Worauf es beim Grundteig für die Nudelta-
schen ankommt, lernen die Jugendlichen ganz praktisch ne-
benbei, denn der Spaß am Zubereiten steht im Vordergrund. 
Termin: Mittwoch, 13. April von 16:00 bis 19:00 Uhr.
Die Lebensmittelkosten werden auf die Teilnehmenden um-

gelegt (ca. 6 €). Bitte Schürzen und dicht schließende Behäl-
ter zum Mitnehmen der Speisen mitbringen. Anmeldung bis 
08. April 2022 über kochworkshop@landkreis-emmendingen.
de unter Angabe einer Telefonnummer für etwaige Rückfra-
gen. Der Kurs wird im Rahmen der Initiative „Mach‘s Mahl “ 
durch das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz Baden-Württemberg gefördert. Er findet 
unter den aktuellen Hygieneregeln, derzeit 3 G, statt.

Rentensplitting: die Alternative zur  
Hinterbliebenenrente
Häufig sind in der Ehezeit erworbene Rentenansprüche 
von Frauen und Männern unterschiedlich hoch. Was viele 
nicht wissen: Durch das Rentensplitting können Ehepaare 
diese Anwartschaften partnerschaftlich teilen und sich eine 
einkommensunabhängige Alternative zur Witwen- oder 
Witwerrente schaffen. Außerdem soll damit die eigenstän-
dige Alterssicherung von Frauen verbessert werden. Dies 
teilt die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-Würt-
temberg jetzt mit. 
Beim Rentensplitting werden die in der Ehezeit erworbenen 
Ansprüche gleichmäßig auf beide Partner aufgeteilt und 
beide so gestellt, als hätten sie während der Ehe gleich hohe 
Beiträge in die Rentenkasse gezahlt. Der Partner mit den hö-
heren Rentenanwartschaften gibt einen Teil seiner Ansprü-
che an den anderen Partner ab. Für das Splitting können sich 
Eheleute entscheiden, bei denen jeder mindestens 25 Jahre 
an rentenrechtlichen Zeiten zurückgelegt hat. Bedingung ist 
ferner, dass die Ehe entweder nach dem 31. Dezember 2001 
geschlossen wurde oder beide Partner nach dem 1. Januar 
1962 geboren worden sind. Die Splittingzeit beginnt jeweils 
mit dem Monat der Eheschließung und endet spätestens im 
Rentenalter oder wenn der Tod eines Ehepartners eintritt. 
Eine gemeinsame Erklärung beider Eheleute gegenüber 
der gesetzlichen Rentenversicherung ist notwendig, um 
das Splitting herbeizuführen. Da das Versicherungsleben 
beider Eheleute abgeschlossen sein muss, kann die Erklä-
rung frühestens sechs Monate vor dem Zeitpunkt abgege-
ben werden, an dem beide Partner die Regelaltersgrenze 
erreichen und Anspruch auf eine Altersvollrente haben. In-
nerhalb von zwölf Monaten nach dem Tod eines Ehepart-
ners kann sich der Hinterbliebene auch noch allein für das 
Splitting und damit gegen eine Witwen- oder Witwerren-
te entscheiden. Ein Rentensplitting ist für alle Beteiligten 
verbindlich. Die Regelungen zum Splitting gelten natürlich 
auch für eingetragene Lebenspartnerschaften sinngemäß. 
Mehr Informationen enthält die kostenlose Broschüre 
»Rentensplitting – partnerschaftlich teilen«. Sie kann von 
der Internetseite www.deutsche-rentenversicherung-bw.
de heruntergeladen oder als Papierversion bestellt werden 
(Telefon 0721 825-23888 oder E-Mail: presse@drv-bw.de). 
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Die Deutsche Bahn informiert:  
Schienenstopfarbeiten auf der Elztalbahn
Im Zeitraum von Dienstag, 19. April bis Sonntag, 24. April 
2022, führt die Deutsche Bahn zwischen Denzlingen und 
Elzach Gleisstopfarbeiten durch.
Nachdem die DB die Strecke in 2020 und 2021 elektrifiziert 
und teilweise die Gleise neu gebaut hatte, sind die Arbeiten 
routinemäßig erforderlich, um die Gleislage zu stabilisieren. 
Dafür sind Anpassungen an den Bahnübergängen entlang 
der Elztalbahn erforderlich. Zusätzlich bündelt die Bahn 
die Maßnahmen mit Schienenschleifarbeiten. Der Strecken-
abschnitt wird für den Zugverkehr gesperrt und ein Schie-
nenersatzverkehr eingerichtet. Darüber hinaus werden die 
Bahnübergänge entlang der Elztalbahn zeitweise gesperrt. 
Umleitungen werden rechtzeitig ausgeschildert.
Um die Einschränkungen für den Verkehr so kurz und ge-
ring wie möglich zu halten, führt die Deutsche Bahn die 
Arbeiten durchgängig in Tag- und Nachtschichten sowie 
am Wochenende durch. Die Vorbereitungen für das Schie-
nenstopfen findet bereits in drei Nächten von Dienstag, 5. 
April bis Freitag, 8. April 2022, statt.

Das Altenwerk/Seniorenwerk lädt ein
Info zu der nächsten Fahrt nach Ötigheim! Am Samstag, 25. 
Juni um 14:00 Uhr bietet uns die Freilichtbühne Ötigheim in 
einer geschlossenen Veranstaltung das Stück „Wilhelm Tell“. 
In einer Neuinszenierung sehen wir ein großes Ensemble, 
Chöre, Ballett, Reiterei und Almabtrieb. Ein Schauspiel vom 
Zusammenhalt der Gesellschaft, von Freiheitsliebe, Leiden-
schaft und Mut! Wir fahren mit dem Bus, verschiedene Zu-
stiege sind möglich. Wir haben Sperrsitz zu 24 Euro. Abfahrt 
ca. 11:00 Uhr, die genaue Zeit und die Fahrtkosten werden 
zeitig angegeben. Anmeldung und Bezahlung bis spätes-
tens 22. April! Wenn Sie Fragen haben: Telefon 07682 8624.

Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau
Schwimmen macht Spaß und ist gesund. 
Vor allem rettet Schwimmen aber Leben. 
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und 
Gartenbau (SVLFG) rät Eltern deshalb dringend, ihre Kin-
der möglichst frühzeitig am Schwimmunterricht und an 
Schwimmkursen teilnehmen zu lassen. Das Schwimmab-
zeichen „Seepferdchen“ ist ein guter Einstieg in das nasse 
Vergnügen, aber es reicht nicht aus.
Die ehemalige Schwimmerin und mehrfache Welt- und Eu-
ropameisterin Franziska van Almsick hat vor Jahren eine 
Stiftung ins Leben gerufen, die Kindern in ganz Deutsch-
land ermöglicht, richtig schwimmen zu lernen.
Nur etwa 40 Prozent der Zehnjährigen in Deutschland kön-
nen laut DLRG-Statistik sicher schwimmen. Die SVLFG be-
tont: Gerade weil es in den letzten beiden Jahren coronabe-
dingt schwieriger war, Schwimmern zu lernen und zu üben, 
müssen sich Eltern ihrer Verantwortung jetzt bewusst sein 
und darauf dringen, dass ihre Kinder an Schwimmkursen 
und am Schwimmunterricht in der Schule teilnehmen. Die 
SVLFG rät Eltern darüber hinaus, mit ihren Kindern mög-
lichst oft schwimmen zu gehen. Häufiges Schwimmen stärkt 
die Ausdauer und gibt den Kindern Sicherheit und Vertrau-
en in ihre eigenen Fähigkeiten. Kinder, die sicher schwim-
men, kommen auch in unvorhergesehenen Situation bes-
ser zurecht und können sich eher selbst helfen. Außerdem 
machen gemeinsam Familienausflüge ins Schwimmbad, an 
den Badestrand oder an einen See allen Beteiligten gleicher-
maßen Spaß und halten auch die Erwachsenen fit. Ein wei-
terer Vorteil: Die Eltern haben im Blick, wie sicher ihr Kind 
schwimmt. Sie können korrigierend eingreifen oder bei Be-

darf ihren Nachwuchs zu einem weiteren Schwimmkurs an-
melden. Kinder im Vorschulalter dürfen nie unbeaufsichtigt 
im oder am Wasser spielen. Auch dann nicht, wenn sie das 
„Seepferdchen-Schwimmabzeichen“ haben. Das Seepferd-
chen ist keine Garantie dafür, dass ein Kind sicher schwimmt.

Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau
Hilfe in Krisen(zeiten) – anonym und kostenlos
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gar-
tenbau (SVLFG) bietet ihren Versicherten eine kostenlose Kri-
senhotline an, um über seelische Belastungen zu sprechen.
Die aktuelle politische Lage, Preissteigerungen in allen Be-
reichen und weiterhin hohe Corona-Fallzahlen bereiten 
vielen Menschen Angst und Zukunftssorgen. Die Auswir-
kungen sind auch in den grünen Berufen deutlich spürbar 
und schaffen vielfach Verunsicherung. Kommen noch pri-
vate und familiäre Sorgen hinzu, kann einem die Situation 
schon mal über den Kopf wachsen. Man verliert sein see-
lisches Gleichgewicht und fühlt sich mit der Bewältigung 
seiner Lebenssituation überfordert.
Eine Krise kann jeden Menschen in jeder Lebensphase tref-
fen. – Doch wo findet man Hilfe? Die SVLFG unterstützt 
in belastenden Situationen über ihre Krisenhotline. Unter 
der Telefonnummer 0561 785-10101 erhalten Versicherte 
schnell und unkompliziert Hilfe, auf Wunsch auch anonym. 
An sieben Tagen in der Woche stehen erfahrene Psycholo-
gen rund um die Uhr zur Seite. Informationen zu weiteren 
Gesundheitsangeboten gibt es über das Telezentrum unter 
der Telefonnummer 0561 785-10512 und auf der Internet-
seite www.svlfg.de/gleichgewicht.

Regioverkehrsverbund Freiburg

SemesterTicket kontaktlos kaufen –  
und ein IPad gewinnen
Studierende bezahlen nur 14,90 Euro pro Monat und kön-
nen in Freiburg und der Region fahren
Zum Sommersemester können Studierende wieder das 
SemesterTicket des Regio-Verkehrsverbund Freiburg er-
werben. Es gilt im gesamten RVF-Gebiet. Dieses umfasst 
die Stadt Freiburg und die Landkreise Emmendingen und 
Breisgau-Hochschwarzwald. Das RVF-SemesterTicket ist für 
Studium und Freizeit nutzbar – also nicht nur für die Fahrt 
zur Uni, sondern auch für eine umweltfreundliche und 
nachhaltige Mobilität in der ganzen Region. Studierende 
bezahlen neben dem Semesterbeitrag einmalig 89 Euro 
und haben damit 6 Monate lang rund um die Uhr freie 
Fahrt in allen Bussen und Bahnen im RVF.
Online-Kauf bereits für Studierende von Uni, PH, der Hoch-
schule für Musik und der Katholischen Hochschule möglich
Studierende von vier Hochschulen können ihr SemesterTicket 
online kaufen: Albert-Ludwigs-Universität, Pädagogische 
Hochschule, die Hochschule für Musik und die Katholische 
Hochschule sind an das Online-Verfahren angeschlossen. Im 
Online-Shop der Freiburger Verkehrs AG (VAG) kann das 
SemesterTicket kontaktlos gekauft werden. Unter allen Stu-
dierenden, die das SemesterTicket online kaufen und am Ge-
winnspiel teilnehmen wollen, verlost der RVF im Mai ein IPad.
Studierende der weiteren Freiburger Hochschulen erhalten 
das SemesterTicket wie bisher an DB-Automaten nach Ein-
gabe der Matrikelnummer, in den VAG Kundenzentren plus-
punkt und Radstation, dem Südbadenbus-KundenCenter am 
Bahnhof in Freiburg und bei allen DB-Verkaufsstellen im RVF.
Instagram-Kanal für SemesterTicket
Wer nach übersichtlichen kurzen Infos und Tipps zum RVF-
SemesterTicket sucht, wird jetzt auch bei Instagram fündig. 
Speziell für die Zielgruppe der Studierenden startet der RVF 
mit diesem Kanal zum April 2022. Weitere Infos: www.rvf.de/
semesterticket; Online-Bestellung: www.vag-onlineshop.de
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■ NOTDIENSTE 
Notruf Polizei:  110 
Notruf Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst:  112
Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (allgemein-, kin-
der-, augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
 116 117 (Anruf ist kostenlos); 
Gift-Notrufzentrale:  0761 19240
Freiburg (allgemeiner Notfalldienst), Allgemeine Notfall-
praxis Freiburg, Universitätsklinikum Freiburg, Sir-Hans-A.-
Krebs-Straße, 79106 Freiburg im Breisgau,
Mo., Di., Do.     von 20:00 Uhr bis 24:00 Uhr,
Mi., Fr.      von 16:00 Uhr bis 24:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von   8:00 Uhr bis 24:00 Uhr
Kinder-Notfallpraxis Freiburg am St. Josefskrankenhaus,
Sautierstraße 1, 79104 Freiburg im Breisgau
Mo. bis Do.     von 19:00 Uhr bis 22:30 Uhr,
Fr.        von 16:00 Uhr bis 22:30 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von 8:00 Uhr bis 22:30 Uhr
Von 22:30 Uhr bis 08:00 Uhr erfolgt die Notfallbehandlung 
durch das Zentrum für Kinder- und Jugendmedizin des Uni-
versitätsklinikums, Mathildenstraße 1 (Anfahrt über Heilig-
geiststraße 1) in 79106 Freiburg im Breisgau.
Augen-Notfallpraxis an der Universitätsaugenklinik Frei-
burg, Kilianstr. 5, 79106 Freiburg im Breisgau,
Mo., Di., Do.     von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Mi.       von 13:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Fr.       von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag von   8:00 Uhr bis 22:00 Uhr
Notfallpraxis am Kreiskrankenhaus Emmendingen,
Gartenstraße 44, 79312 Emmendingen, Öffnungszeiten der 
Notfallpraxis (vorherige Anmeldung nicht erforderlich)
Mo., Di. und Do.   von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Mi. und Fr.     von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von   8:00 Uhr bis 22:00 Uhr

■ APOTHEKEN-NOTDIENSTE
Dienstbereitschaft von 8:30 Uhr bis 8:30 Uhr des folgenden Tages:
Mi., 06.04.   Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen
    Marktplatz 9, Tel. 07641 8763
Do., 07.04.   Aesculap-Apotheke, Köndringen 
    Bahnhofstr. 3, Tel. 07641 54300
    Severin-Apotheke, Denzlingen
    Alemannenstr. 17, Tel. 07666 5844
Fr., 08.04.  Kandel-Apotheke, Waldkirch
    Lange Str. 58, Tel. 07681 9320
Sa., 09.04.   Apotheke am Heidacker, Freiamt-Ottoschwanden
    Hauptstr. 49, Tel. 07645 917877
    Waldhorn-Apotheke, Sexau
    Emmendingen Str. 6, Tel. 07641 47575
So., 10.04.   Breisgau-Apotheke, Teningen
    Alemannenstr. 2a, Tel. 07641 8460
    Kandel-Apotheke, Waldkirch
    Fabrik Sonntag 5a, Tel. 07681 4925250
Mo., 11.04.  Apotheke auf der Bleiche, Emmendingen
    Lessingstr. 19, Tel. 07641 51852
Di., 12.04.  Apotheke im Kohlerhof, Denzlingen
    Rosenstr.1 , Tel. 07666 949110

■ PFLEGEDIENSTE
Kirchliche Sozialstation Oberes Elztal e.V.
Schwimmbadstraße 11, 79215 Elzach, Telefon 07682 909040,
Fax 07682 909041
Dorfhelferin, Einsatzleitung
Birgitta Fahrländer, Telefon 0176 17612633, 
E-Mail: birgitta.fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook
Spitzenbacher Straße 16, 79297 Winden im Elztal
Telefon 07682 921537, Fax 07682 921538
Pflegestützpunkt des Landkreises Emmendingen
Romaneistraße 3, 79312 Emmendingen
Kontakt und Terminvereinbarung Telefon 07641 451-3091, 
-3095, -3025,
E-Mail: pflegestuetzpunkt@landkreis-emmendingen.de; 
www.landkreis-emmendingen.de

Die Beratungen erfolgen telefonisch oder 
persönlich im Pflegestützpunkt Emmendingen 
in den Außensprechzeiten oder beim Hausbesuch
Außensprechzeiten Waldkirch: Montag: 12:00 bis 16:00 Uhr, 
Marktplatz 1-5, Generationenbüro
Herbstzeit - Betreutes Wohnen für alte und pflegebedürftige 
Menschen in (Gast-)Familien
Landvogtei 5, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 9671590, 
www.herbstzeit-bwf.de

■ SPRECHSTUNDE DES CARITAS-SOZIALDIENSTES
Caritas-Sozialdienst – Allgemeine Sozial- und Lebensberatung
Dipl.-Soz.-Päd. Frau Drechsel, Telefon 07642 9214123
Diakonisches Werk Emmendingen
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
9185-13 (Frau Homburger) und 07641 9185-16 (Frau Funk)
Außensprechstunde dienstags zwischen 10:00 Uhr und 13:00 
Uhr (nach Vereinbarung) im evang. Gemeindezentrum Her-
bolzheim, Hansjakobstr. 8

■  ERGÄNZENDE UNABHÄNGIGE TEILHABEBERATUNG 
FÜR MENSCHEN MIT BEHINDERUNG (EUTB)

EUTB Lebenshilfe KV Emmendingen e.V.
Karl-Friedrich-Str. 68/1, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
93341-214 (Frau Heiß und Frau Kasper), Außensprechstunde 
in Waldkirch freitagnachmittags.
Termine bitte telefonisch vereinbaren.
EUTB Diakonisches Werk Emmendingen
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen; Telefon: 07641 
9185-13 (Frau Hensel), 07641 9185-16 (Frau Funk); Außen-
sprechstunde in Herbolzheim dienstagvormittags.
Termine bitte telefonisch vereinbaren.
EUTB Deutsches Rotes Kreuz KV Emmendingen e.V.
Milchhofstr. 1b, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 96212-
65 (Frau Thiemann); Außensprechstunde in Elzach donners-
tags, Termine bitte telefonisch vereinbaren.

■  NOTRUF-FAX DER INTEGRIERTEN LEITSTELLE DIREKT 
ÜBER 112 ERREICHBAR

Wer einen Notruf per Fax absetzen will, kann dies nun über 
die Notrufnummer 112 tun. Den Vordruck kann man über 
die Homepage des DRK-Kreisverbandes Emmendingen unter 
www.drk-emmendingen.de, Rubrik Rettungsdienst, Integ-
rierte Leitstelle, herunterladen.

■ KREISSENIORENRAT DES LANDKREISES EMMENDINGEN
www.kreisseniorenrat-emmendingen.de

■ FACHSTELLE SUCHT
Beratung, Behandlung, Prävention
Mauermattenstraße 8, Waldkirch, Telefon 07681 24623
Dienstag und Donnerstag 10:00 bis 17:00 Uhr, 
E-Mail fs-emmendingen@bw-lv.de
Emma, Jugend- und Drogenberatung
Friedhofstraße 1, Waldkirch, Telefon 07681 3891 

■ KREBSINFORMATIONSDIENST 
Telefon 0800 420 3040, kostenfrei, täglich 8:00 Uhr bis 20:00 Uhr
E-Mail: krebsinformationsdienst@dkfz.de;
Internet: www.krebsinformationsdienst.de

■ HILFETELEFON „GEWALT GEGEN FRAUEN“
Rufnummer 08000 116 016 oder www.hilfetelefon.de.
Frauenhorizonte: Telefon 0761 2858585 oder 
info@frauenhorizonte.de

■ TIERÄRZTLICHER NOTDIENST
Falls der zuständige Tierarzt nicht erreichbar ist, versieht den 
tierärztlichen Notdienst für Kleintiere an diesem Wochenende:
Samstag/Sonntag, 09./10.04.2022
Dr. Kissel, Kenzingen, Offenburger Str. 23, Tel. 07644 559
Drs. Rudloff, Elzach, Brandstr. 10, Tel. 07682 290
Der Notfalldienst für Großtiere wird am Sonntag in der Zeit 
von 10 – 18 Uhr versehen.
Ab 1.1.2022 ist ein tierärztlicher Kleintiernotdienst einge-
richtet, der werktags von 18 - 8 Uhr besetzt ist und tagesak-
tuell über den Haustierarzt zu erfragen ist.

WICHTIGE RUFNUMMERN, NOTDIENSTE
UND BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Start für die Marktsaison am 1. Mai
Mehr als einfach nur einkaufen kann man bei den Natur-
park-Märkten, die in diesem Jahr wieder ab Mai in vollem 
Umfang stattfinden. Die Märkte sind mit ihrem reichhalti-
gen Programm rund um regionale Produkte, kulinarische 
Genüsse und Handwerk weit vielfältiger als ein gewöhn-
licher Bauernmarkt. Im Mittelpunkt steht das umfassende 
Angebot an Erzeugnissen aus der Region: köstliche Spezi-
alitäten, liebevoll Handgemachtes, duftendes Holzofen-
brot, selbst hergestellter Kräutersirup und vieles mehr. 
Man kann sich direkt bei den Erzeugern über die Produkte 
und deren Herstellung informieren und erhält so nicht zu-
letzt Einblick in wichtige Maßnahmen zum Erhalt unserer 
Kulturlandschaft im Südschwarzwald. Auch das Team des 
Naturparks Südschwarzwald stellt seine Arbeit bei dieser 
Gelegenheit gerne vor. Komplettiert werden die Märkte 
durch ein buntes Rahmenprogramm, das von Teilnehmern 
und Gemeinden gestaltet wird. Zielsetzung der Naturpark-
Märkte ist die Unterstützung der bäuerlichen Betriebe und 
des traditionellen Handwerks im Südschwarzwald durch 
eine attraktive Regionalvermarktung.
Am Sonntag, 1. Mai 2022, beginnt endlich die diesjährige 
Naturpark-Markt-Saison. Den Auftakt veranstalten Elz-
ach und Furtwangen am ersten Aprilwochenende, weite-
re Termine in Waldshut, Gütenbach und Lenzkirch folgen 
am 14. und 15. Mai. Die insgesamt 27 Naturpark-Märkte 
bieten von Mai bis Oktober regionale Einkaufserlebnisse in 
nahezu jedem Landkreis des Naturparks Südschwarzwald. 
Sämtliche Termine des Jahres 2022 finden sich auf der Na-
turpark-Website unter www.naturpark-maerkte.de.

 
© ZweiTälerLand Tourismus, Fotograf: Timo Demankowski 

ZweiTälerLand Internetauftritt rundum erneuert

Neues Destinations-
portal mit Online-
Shop und Newsletter
In den Wintermona-
ten hat das Team von 
ZweiTälerLand-Tou-
rismus intensiv an der 
Neugestaltung des 
Internetauftritts der 
Tourismusdestination 
gearbeitet. Ergebnis 
ist ein neues Destina-

tionsportal mit integriertem Online-Shop, einer Anmelde-
möglichkeit für den neuen ZweiTälerLand-Newsletter und 
einigen weiteren Neuerungen. Mit dem Design und der 
technischen Umsetzung wurde die Agentur für strategi-
sches Marketing GRUPPE DREI aus Villingen betraut. Die 
Internetseite ist weiterhin unter www.zweitaelerland.de 
erreichbar.
Auf der Startseite sind sowohl die Unterkunftssuche als 
auch Informationen zu den Schwerpunktthemen des Zwei-
TälerLand Wandern, Familie und Genuss prominent plat-
ziert. Neu sind die Social Media Wall mit einer Übersicht der 
aktuellen Instagram-Beiträge, die Artikel aus dem Magazin 
„auszeit“ als Blogbeiträge und die Anmeldemöglichkeit 
für den neuen ZweiTälerLand-Newsletter. Aber auch alt-
bekanntes wie Ausflugsziele, Schwimmbäder und Museen, 
Wander- und Radtourenvorschläge, Erlebnisangebote und 
Pauschalen sowie der Veranstaltungskalender und Online-
Shop sind in neuem Design auf der Internetseite wieder zu 
finden. Hochwertige, großflächige Bilder, kurze Texte und 
Zitate geben der Website ein modernes Antlitz. Die neue 
Website fungiert somit als Inspirations- und Informations-

medium für Urlaubsgäste aber auch Einheimische.
Wer zukünftig direkt über Neuigkeiten aus dem Elz- und 
Simonswäldertal informiert werden möchte, meldet sich 
zum neuen ZweiTälerLand-Newsletter an. Darin werden 
monatlich Tourentipps, Veranstaltungshighlights und be-
sondere Erlebnisse präsentiert sowie neue Broschüren, Pro-
dukte und Angebote vorgestellt. Die Anmeldung erfolgt 
unter www.zweitaelerland.de/service/kontakt#newsletter.

 

©  ZweiTälerLand  Tourismus,  Fotograf: 
Jasmin Seidel 

Geführte Mountainbike-Tour im April
Geführte Mountainbike-
Tour zum Fehrenbacher 
Kreuz 
Der erfahrene Mountain-
bike-Guide Peter Behr-
mann bietet die nächste 
geführte MTB-Tour an. 
Los geht es am 10. April 
um 10:00 Uhr in Elzach 
und weiter entlang des 
alten Grenzweges nach 
Haslach. Diese Tour zum 

Fehrenbacher Kreuz ist neu im Programm und ideal zum Ein-
stieg in die MTB-Saison. Denn mit 37 km Länge und 700 hm 
sind der Anspruch an Fahrttechnik und Kondition moderat.
Treffpunkt ist der Parkplatz an der Elz in Elzach. Die Teil-
nahme ist kostenlos. Das komplette Programm, die Teil-
nahmebedingungen und weitere Informationen sind zu 
finden unter: https://www.zweitaelerland.de/aktivitaeten/
rad/mountainbike-touren/

Sonntag, 10. April
14:30 Uhr   Vorspielnachmittag Bläserjugend Oberwin-

den,
    Festhalle Oberwinden
     Nach Einbruch der Dunkelheit – Schiebe-

schlage in Niederwinden, Dürrenbergweg

Schulverband Elztal-Schule

Am Donnerstag, 7. April 2022 findet um 10:00 Uhr im Bür-
gersaal Bleibach, 79261 Gutach im Breisgau eine öffentli-
che Sitzung des Schulverbandes Elztal-Schule statt. 
Tagesordnung:
1.   Bestellung des Verbandsschriftführers, Bestellung des 

Verbandskassenverwalters
2.  Bericht des Schulleiters
3.  Annahme von Spenden (§78 Abs. 4 GemO iVm GKZ)
4.  Sachvortrag der Firma Möhrle zur Fassadensanierung
5.   Beratung und Beschlussfassung Haushaltsplan und 

Haushaltssatzung 2022
6.  Sonstiges, Wünsche und Anträge
Schulverband Elztal-Schule Gutach im Breisgau
Urban Singler, Verbandsvorsitzender

Redaktionsschluss beachten
Bitte denken Sie an die rechtzeitige Übermittlung  
Ihrer Textbeiträge.
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Gottesdienste
St. Stephan, Oberwinden
Donnerstag, 7. April
19:00 Uhr  Bußfeier

St. Nikolaus, Elzach
Samstag, 9. April 
15:30 Uhr   Beichtgelegenheit- das Tragen einer FFP2 

Maske ist Voraussetzung

St. Barbara, Oberspitzenbach
Sonntag, 10. April
08:30 Uhr  Eucharistiefeier mit Palmweihe und Passion

St. Stephan, Oberwinden
Sonntag, 10. April
10:00 Uhr   Familiengottesdienst mit Palmweihe und Pas-

sion

Ministranten Oberwinden
"Am Karfreitag und Karsamstag erklingen keine Kirchen-
glocken.
Stattdessen rätschen wir, die Ministranten Oberwinden.
Das Rätschen findet Freitag und Samstag immer um 6:00 Uhr, 
12:00 Uhr und um 18:00 Uhr auf dem Kirchplatz statt.
Am Samstag werden wir, wie jedes Jahr, nachdem wir um 
12:00 Uhr vor der Kirche gerätscht haben, mit den Rätschen 
durchs Dorf ziehen.“

Ostergruß
Liebe Mitglieder unserer Seelsorgeeinheit Oberes Elztal,
wir möchten ein Zeichen der Verbundenheit mit allen Men-
schen setzen, die nicht die Möglichkeit haben, an Ostern 
einen Gottesdienst zu besuchen.
In den Kirchen werden kleine Osterkerzen mit einem Os-
tergruß ab Gründonnerstag zur Mitnahme bereitstehen (in 
den Gemeinden, in denen kein Triduum gefeiert wird, ggf. 
schon ab Palmsonntag). Bringen Sie gerne eine Osterkerze 
jemandem mit, von dem Sie wissen, dass sie oder er nicht 
zu den Gottesdiensten gehen kann.
Wir wünschen gesegnete Kartage und ein frohes Osterfest!
Herzliche Grüße
Ihre Gemeindeteams und Pfarrgemeinderäte/-innen 
der SE Oberes Elztal 

Öffnungszeiten der kath. Pfarrbüros
Oberwinden,   Kirchberg 16, Tel.: 07682 / 256, 
      Fax: 07682/ 8435
E-Mail:     hoernleberg@kath-oberes-elztal.de
Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag 
      von 9:00 – 12:00 Uhr 
      Mittwochnachmittag 
      von 15:00 – 18:00 Uhr
Elzach,     Kirchplatz 6, Tel.: 07682 / 8083-0, 
      Fax: 07682 / 8083-10
E-Mail:     info@kath-oberes-elztal.de
Öffnungszeiten:  Mittwoch, Donnerstag, Freitag 
      von 09.00 – 12:00 Uhr 
      Donnerstag 
      von 15:00 – 18:00 Uhr

INFORMATIONEN AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN ELZACH 
UND OBERPRECHTAL
Sonntag, 10. April, 
10:00 Uhr  Gottesdienst, Johanneskirche Elzach

Mittwoch, 13. April, 
19:00 Uhr   ökumen. Friedensgebet auf dem Kirchplatz 

Elzach
Gründonnerstag, 14. April, 
19:00 Uhr  Abendmahlsfeier, Johanneskirche Elzach
Karfreitag, 15. April, 
10:00 Uhr  Gottesdienst, Christuskirche Oberprechtal
Ostersonntag, 17. April, 
08:00 Uhr   Auferstehungsfeier mit Posaunenchor auf 

dem Friedhof Oberprechtal
10:00 Uhr  Ostergottesdienst, Johanneskirche Elzach
Sonntag, 24. April, 
10:00 Uhr  Gottesdienst, Christuskirche Oberprechtal

Liebe Leserin, lieber Leser, ein Gedicht von Hilde Domin be-
gleitet mich in diesen Tagen. Es heißt „Ein blauer Tag“. Die 
Dichterin findet Worte und Bilder für diese Passionszeit, für 
diese zerrissene Welt, die mir aus der Seele sprechen.

Ein blauer Tag
Nichts Böses kann dir kommen
an einem blauen Tag
Ein blauer Tag
die Kriegserklärung
Die Blumen öffneten ihr Nein
Die Vögel sangen Nein
ein König weinte
Niemand konnte es glauben
Ein blauer Tag
und doch war Krieg.
Gestorben wird auch an blauen Tagen
bei jedem Wetter
Auch an blauen Tagen wirst du verlassen
und verlässt du
begnadigst nicht
und wirst nicht begnadigt
Auch an blauen Tagen
wird nichts zurückgenommen
Niemand kann es glauben:
Auch an blauen Tagen
bricht das Herz.

Auch an blauen Tagen… Ach Gott! Erbarme dich deiner-
unserer zerrissenen Welt! Mit dem ökumen. Friedensgebet 
auf dem Kirchplatz in Elzach wollen wir einen Raum für 
Klage und Hoffnung öffnen: in Gemeinschaft vor Gott mit 
unserem Gebet. Kommen Sie auch? 

Mittwoch, 13. April, 19:00 Uhr
Ihre Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner

Hoffnung auf Frieden
Einladung zum Vorspielnachmittag
#BJOstandwithukraine
Liebe Freunde der Bläserjugend Oberwinden e.V.,
wir möchten euch alle recht herzlich zu unserem diesjäh-
rigen Vorspielnachmittag am 10. April 2022 um 14:30 Uhr 
in die Mehrzweckhalle Oberwinden einladen. Bei gemütli-
chem Beisammensein mit Kaffee und Kuchen können wir 
nun endlich wieder zusammenkommen und unseren Ju-
gendlichen eine Bühne bieten, um ihr Können unter Be-
weis zu stellen. 
In diesem Jahr wollen wir jedoch nicht nur gemeinsam 
musizieren und den Tag genießen, sondern unsere Veran-
staltung auch dazu nutzen, zu helfen. Viele Menschen sind 
derzeit auf der Flucht vor dem Krieg in der Ukraine und 
müssen ihre Heimat verlassen. Deshalb wollen wir diese 
Menschen mit einer Spendenaktion an unserem Vorspiel-
nachmittag unterstützen. Auch unser Jugendorchester 
„OmusiKa“ hat dazu passend Stücke einstudiert.
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Wir freuen uns auf euren Besuch! Wir bitten um Beachtung 
der dann geltenden Corona- Regelungen.  
Eure Bläserjugend Oberwinden e.V.

Theater, Theater, der Vorhang geht auf ...
Dieses Jahr ist wieder Theaterzeit in Niederwinden. 

Der Musikverein Niederwinden lädt Jung und Alt ein,
am Sonntag, 17. April 2022

einen lustigen Abend zu verbringen. Zur Aufführung 
kommt das Theaterstück:

„Das große Geheimnis“ von Bernd Gombold
Einen Tag vor seinem 80. Geburtstag stirbt der schwerkran-
ke Opa, doch während Schwiegertochter Elisabeth (Gud-
run Dreher) die Geburtstagsfeier absagen will, schmiedet 
sein Sohn Peter (Wilfried Rießle) aus finanzieller Not he-
raus einen unwürdigen und perfiden Plan. Denn wenn 
der Opa seinen 80. Geburtstag erlebt hätte, bekäme Peter 
eine stattliche Lebensversicherung ausbezahlt. Ein Fremder 
(Helmut Häringer) aus dem Wirtshaus, der dem Opa ver-
blüffend ähnelt, wird von Peter überredet, den Jubilar zu 
spielen. Auch Peters Schwester Frida (Karin Schill) mischt 
mit und hofft etwas vom Kuchen abzubekommen. Dass der 
schwerkranke Opa plötzlich so jung und gesund aussieht, 
liegt "natürlich" an den Kräutern, die Enkelin Sabine (Lena 
Weber) aus der Türkei mitgebracht hat. Der Pfarrer (Claude 
Bührer) probiert auch heimlich von den komischen Kräu-
tern, wird davon "high" - und bildet sich ein, in den Himmel 
fliegen zu können. Sabine hat aber nicht nur geheimnisvol-
le Kräuter, sondern auch ihren neuen Freund Ali (Nikolai 
Weber) aus der Türkei mitgebracht, dessen Herkunft ihre 
Eltern aber hartnäckig nicht zur Kenntnis nehmen. Und 
dann taucht auch noch Fatma (Katharina Walloch) auf, Alis 
Mutter, die die Eltern ihrer zukünftigen Schwiegertochter 
Sabine kennenlernen will. Fatma eigentlich eine moderne 
und erfolgreiche Geschäftsfrau, erscheint jedoch als traditi-
onell gekleidete Muslima, um zu testen, wie Sabines Eltern 
reagieren. Und die können erstmal gar nicht damit umge-
hen. Doch zu guter Letzt lüften sowohl Fatma als auch der 
Ersatzopa ihr Incognito. 
Einstudiert wurde das Stück natürlich und wie kann es auch 
anders sein, von unsere Regie August Kern. Unsere Souff-
leuse Eva-Maria Kern. Maske: Melina Häringer und Hannah 
Eschle. Technik: Jannik Gantert.

Beginn der Veranstaltungen: 
15:00 Uhr  offene Generalprobe / 
    Einlass ab 14:30 Uhr (Eintritt frei) 
- Kaffee und Kuchen durch die Bläserjugend & Ostereier-
suche –
20:00 Uhr  Abendvorstellung / 
    Einlass ab 19:00 Uhr / Eintritt 10,- € 
Karten erhältlich bei den Musikerinnen und Musikern des Mu-
sikvereins, bei den Theaterspielern und an der Abendkasse.
Unterstützen Sie mit Ihrem Kommen diese schöne Traditi-
on und erleben Sie einen vergnügten und unterhaltsamen 
Abend.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch am 17.04.2022 in der Fest-
halle Niederwinden.
Musikverein Niederwinden e.V. & 
Laienspielgruppe des MVN

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

BUND - Gruppe Oberes Elztal
Der nächste Stammtisch der BUND-Gruppe Oberes Elztal 
findet am Dienstag, 12. April um 19:00 Uhr im neuen Bür-
gerzentrum Ladhof in Elzach statt.
Alle Mitglieder und Interessierte sind hierzu herzlich ein-
geladen.
BUND-Ortsgruppe Oberes Elztal

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag

Wir beantworten gern alle Fragen rund um den 
Nussbaum Club:

Was ist der Nussbaum Club?
Der Nussbaum Club ist die Vorteilswelt von Nussbaum Medien. 
Innerhalb des Clubs erhalten alle Mitglieder kostenlos Zugriff auf 
die Coupons unserer Partner und sparen online und vor Ort. Alle 
Abonnenten von Nussbaum Medien sind automatisch Mitglied 
des Nussbaum Clubs.
Mehr Infos unter www.nussbaumclub.de

SEKUNDEN ENTSCHEIDEN

112IM NOTFALL
Feuerwehr,  
Notarzt und Rettungsdienst
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TRAUER

Ihr Ansprechpartner im Oberen-Elztal

Exklusiv für Nussbaum Club-Mitglieder

Die Gewinner/-innen und andere Gewinnspiele finden Sie auf www.lokalmatador.de, zudem werden Sie über Ihren
Gewinn schriftlich benachrichtigt. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Personen unter 18 Jahren sowie Mitarbeiter
desVerlages und deren Angehörige. Die Teilnahme ist pro Person nur einmal möglich.Weitere Teilnahmebedingungen
und sonstige Hinweise zu Gewinnspielen finden Sie unter: www.lokalmatador.de/vorteilsclub/teilnahmebedingungen

NussbaumMedienWeil der Stadt GmbH&Co. KG•Merklinger Str. 20 • 71263Weil der Stadt•www.nussbaum-medien.de

Gewinnspiel:
Frühjahrsmessen Stuttgart 2022
Lösungswort:»Frühjahrsmessen-2022«
Viele schöne Dinge für bewusste Genießer: Unternehmt eine au-
ßergewöhnliche Genussreise auf der Slow Food Messe, testet um-
weltfreundliche Fahrzeuge und flaniert durch sommerliche Garten-
inszenierungen! Die Frühjahrsmessen geben Denkanstöße für ein
gesundes und bewusstes Leben - vom 21. bis 24. April 2022.

Teilnahmeschluss: Sonntag, 10.04.2022
Jetzt teilnehmen nach einer einmaligen und kostenlosen NussbaumID-
Registrierung unterwww.lokalmatador.de/webcode/vorteil-24276

Jetzt
25 x 2

Eintrittscodes
gewinnen!

21.–24. APRIL 2022
www.fruehjahrsmessen-Stuttgart.de

Programm Highlights
Vinothek mit rund 150 deutschen Weinen
3-Gänge Menüs von Slow Food ChefköchInnen
Future Fashion Movie Night und faire Modeschauen
Bienale - Artenvielfalt und Bienengarten
1. Baden-Württembergische Grillmeisterschaft
Probefahrt-Parcours: sämtliche E-Fahrzeuge bis
hin zum E-Camping Van testen

Zeitgleich: Retro Classics - die Messe für Oldtimer
und Fahrkultur

Deutschlands größter Messeverbund zum
„Bewussten Leben“ geht wieder an den Start:
Mit den Themen Slow Food und Fairer Handel,
Garten und Grillen, Elektromobilität und
Energieeffizienz geben die Aussteller jede Menge
Denkanstöße für das kleine Glück und einen
nachhaltigen Alltag.

Das Schöne am Frühling ist, dass er
immer dann kommt, wenn man ihn
am dringendsten braucht. Jean Paul
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Die Spendenplattform gemeinsamhelfen.de
der Nussbaum Medien trägt vom 25. April
bis 1. Mai 2022 eine Spendenmeisterschaft
aus. Alle gemeinnützigen Projekte, die bis
20. April auf gemeinsamhelfen.de registriert
sind, haben die Chance, an der Spenden-
meisterschaft teilzunehmen.

Die Nussbaum Stiftung füllt für diese Ak-
tion einen Spendentopf von 20.000 Euro.
Aus der Summe aller Spenden, die während
dieser„Meisterschaft der guten Taten“ gene-
riert werden, wird der Anteil der einzelnen
Projekte ermittelt. Diesen Anteil erhält das
Projekt prozentual als Bonus aus dem Spen-
dentopf. Alle eingehenden Spenden gehen
grundsätzlich zu 100% an den begünstigten
Antragsteller, ohne Abzug.

Anlass ist der Tag des Baumes. Der Ge-
denktag ist ein Symbol für eines der wich-
tigen Projekte der Nussbaum Stiftung, dem
„ZukunftsWald“. Das anspruchsvolle Ziel:
bis 2030 werden in Baden-Württemberg
100.000 Bäume gepflanzt.

Vereine und das Ehrenamt fördern
Die Nussbaum Stiftung will mit der Spenden-
meisterschaft erneut die gemeinnützigen
Vereine und Organisationen im Verbreitungs-
gebiet der Nussbaum Medien unterstützen
und das Ehrenamt fördern. Viele Vereine sind
von der Corona-Pandemie schwer getroffen.
Veranstaltungen wurden abgesagt, Mitglieds-
beiträge sind weggebrochen. Geblieben sind
Wünsche und Projekte, die aktuell nur schwer
zu finanzieren sind – wenn überhaupt.

Nussbaum Medien bietet über die Spenden-
meisterschaft den Vereinen und Organisatio-
nen, mit denen eine gute partnerschaftliche
Verbindung gepflegt wird, eine Möglichkeit
an, diese schwere Hürde überwinden zu helfen.
Die Spendenplattform gemeinsamhelfen.de
ist dafür die tragende Säule. Sie unterstützt
Projekte von gemeinnützigen Organisationen
und führt sie mit Spendern zusammen. Bei der
Spendenmeisterschaft zumTag des Ehrenamts
letzten Dezember kamen 123.679,12 Euro an
Spenden zusammen. Die Nussbaum Stiftung
legte 20.000 Euro oben drauf.

GemeinsamHeimat stärken
Mit gemeinsamhelfen.de wird Nussbaum
Medien seiner Unternehmensphilosophie
„Gemeinsam Heimat stärken“ gerecht, mit
dem Ziel, das Ehrenamt in Vereinen, Kirchen
undOrganisationen zu unterstützen. Gerade
während der Corona-Krise wird deutlich, wie
wichtig gesellschaftlicher Zusammenhalt
und Digitalisierung sind.

Mit gemeinsamhelfen.de will Nussbaum Me-
dien diese Möglichkeiten vereinen und die
Welle der Solidarisierung in die Partnerstädte
und -gemeinden transportieren. Dazu trägt
auch die im Jahr 2011 gegründete Nussbaum
Stiftung bei. Sie fördert Projekte über die Platt-
form als Partnerin von gemeinsamhelfen.de.

Aktuell ruft die NussbaumStiftung auf gemein-
samhelfen.de zu Spenden auf für die „Nothilfe
Ukraine – Millionen Menschen brauchen unse-
re Hilfe“. Das eingehende Geld gibt Nussbaum
zu 100 Prozent ohne Abzüge an die Hilfsorga-
nisationen weiter. Im Augenblick arbeitet die
Stiftung mit den Maltesern zusammen.

NUSSBAUM STIFTUNG SPENDET 20.000 EURO

Alle weiteren Infos zur
Spendenmeisterschaft
mit Video, alle Projekte
und wie Sie mitmachen
können, erfahren Sie hier
über den QR-Code:

oder diesen Link:

https://nussbaum.de/spendenmeisterschaft/

Spenden-
meisterschaft

vom 25.04. bis zum 01.05.2022

Christine Herzog, zuständig
für die Unternehmenskultur
und Nachhaltigkeit bei Nuss-
baumMedien, freut sich auf
Ihre Spenden.

Foto: BongkarnThanyakij/istock/Getty Images Plus

Foto: miodrag ignjatovic/istock/Getty Images Plus
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„Es ist unglaublich verrückt, fast zu schön um
wahr zu sein“, beschreibt Rouven Richter sein Ge-
fühl nach dem Gewinn der Goldmedaille. Richter
ist neben Marcel Eßlinger und Raphael Heiche
einer der drei Gründer der Heimat Distillers aus
Schwaigern. Und deren RumRamero blancowur-
de bei den World Spirit Awards (WSA) kürzlich in
der Kategorie„weißer Rum“ mit Gold prämiert.

Die Awards gelten in ihrer Branche als Welt-
meisterschaft im Spirituosenbereich. Neben
Gold haben die Heimat Distillers bei der dies-
jährigen „Spirituosen-WM“ noch vier andere
Preise abgeräumt: Jeweils Silber für den brau-
nen Rum, den normalen Gin, den holzfassge-
reiften Gin sowie die Ingwerspirituose Ingefaer.

Internationale Konkurrenz
Die drei Gründer sind sehr stolz und auch ein
wenig überrascht über ihren Erfolg. „Bei diesem
Award nehmen weltweit bekannte und agieren-
de Rumproduzenten wie zum Beispiel Bacardi
teil. Hierbei dann als kleiner deutscher Rumpro-
duzent Gold abzuräumen, fühlt sich an, wie als
David gegenGoliath zu gewinnen“,meint Richter.

Bewertet wird bei den WSA nach fünf Kriterien:
Geschmack, Geruch, Typizität/Intensität, Optik
und Gesamteindruck, also die Harmonie. „Jedes
Kriteriumwird nach einemPunktesystemvon 0 bis
20 bewertet“, erläutert Richter. Diese Bewertung
nimmt eine Fachjury vor, deren Mitglieder aus der
Branche kommen, und die sogar noch eine extra
Zusatzausbildung für den Award erhalten.

Regional lohnt sich
Der Ramero blanco jedenfalls überzeugte die
Fachjury. Besonderes Markenzeichen und wohl
auch einer der Gründe für den Triumph: Die
Regionalität. Der Heimat-Destillers-Rum reift
komplett in Deutschland – und das ist eher
ungewöhnlich. Denn die meisten Produzenten
lassen ihren Rum hauptsächlich in Südameri-
ka reifen. „Die Reifung in Deutschland ist viel
teurer und dauert auch. Je nach Rum zwischen
drei und zwölf Jahren, das wollen die meisten
sich hier in Europa nicht leisten“, erklärt Richter.

Die Heimat Distillers entschieden sich dennoch für
eine regionale Produktion.„Dadurch unterscheidet
sich unser Rum klar von den internationalen Mit-

bewerbern“, hebt Richter hervor. Der Reifungspro-
zess erfolgt laut den Schöpfern des Rums in„frisch
entleerten Rotweinfässern“, die sie von Winzern
aus der Region erhalten. „Auf diese Weise kriegen
wir unsere Heimat-Note in den Rumhinein“, betont
Richter. Und das hat sich wohl gelohnt. (haf )

EIN RUMAUS BADEN-WÜRTTEMBERG HOLTWM-GOLD

GENUSS

David schlägt Goliath: Bei Rum denkt man ja eher an die Karibik als an das schöne Städtchen Schwaigern im Landkreis Heilbronn.
Wir haben mit den Machern von Heimat Distillers direkt nach dem Überraschungs-Coup gesprochen.

Zum auführlichen Interview mit Rouven Richter
über den Gewinn der Goldmedaille, bei dem
er auch Einblicke gibt, wie und nach welchen
Kriterien eine solche „Weltmeisterschaft“ über-
haupt abläuft, geht's hier über den QR-Code:

oder auch hier:
https://lokalmatador.net/interview-richter

Den mit Gold ausge-
zeichneten Rum Ramero
blanco inkl. gratis Ramero
Glas imWert von 5 Euro
(Aktion bis 3.5.22) können
Sie hier direkt über den
QR-Code bestellen

oder auch hier:

https://kaufinbw.net/ramero-blanco/

Foto: HEIMAT Distillers

Raphael Heiche (li.), Rouven Richter
(Mitte) und Marcel Eßlinger (re.)
haben Gold bei der„Spirituosenwelt-
meisterschaft“ gewonnen.

2017 gründeten Rouven Richter (li.)
Raphael Heiche (Mitte) und Marcel
Eßlinger (re.) die Heimat Distillers in
Schwaigern.“

Foto: HEIMAT Distillers

Foto: HEIMAT Distillers
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Digital durchs Amt

die eServices der
Bundesagentur für Arbeit
Arbeitsuchend oder arbeits-
los melden, Arbeitslosengeld
beantragen oder ein erstes
Beratungsgespräch vereinba-
ren?BeiderBundesagentur für
Arbeit geht das online.

1. Online arbeitsuchend oder
arbeitslos melden
Die Arbeitsuchend- oder
Arbeitslosmeldung ist rund um
die Uhr von zuhause aus mög-
lich. Der einfachste Weg führt
über http://www.arbeitsagentur.de/
Hier kann der LinkOnline Arbeit-
suchend/arbeitslosmelden oder
der digitale Assistent gewählt
werden. Beimdigitalen Assisten-
tenwählen Kundinnen und Kun-
den Schaltflächen mit vorgege-
benen Auswahlmöglichkeiten
oder geben zur Suche ein Stich-
wort ein.
Für die Meldung verwenden
Arbeitsuchende entweder ihre
schon vorhandenen Zugangs-
daten oder registrieren sich
neu. Für die Online-Arbeitslos-
meldung ist ein Identifikations-
nachweis notwendig, entweder
per Personalausweis mit Online-
Funktion, elektronischem Auf-
enthaltstitel oder eID. Wie das
funktioniert, ist ebenfalls online
nachzulesen.

2. Online ersten Beratungster-
min vereinbaren
Nach der Online-Arbeitsuchend-
oder Arbeitslosmeldung kann
direkt der erste Beratungster-
min bei der zuständigen Agen-
tur für Arbeit gebucht werden.
Um zur Terminauswahl zu kom-
men, braucht es erste Angaben
zum Lebenslauf.
Alle Informationen zur Vorberei-
tung auf das Gespräch (telefo-
nisch, Videotelefonie oder per-
sönlich) werden dabei angezeigt,
aufWunsch kommt eine Bestäti-
gung per E-Mail.

3. Online Arbeitslosengeld
beantragen
Arbeitslosengeld kann unter
https://arbeitsagentur.de/eservices/ rund
um die Uhr schnell und sicher
beantragt werden, Dokumen-
te lassen sich direkt vom End-
gerät beifügen. Eine Checklis-
te hilft beim Überblick, welche
Unterlagen benötigt werden
bzw. noch fehlen. Der Status des
Antrags kann jederzeit über das
Antragstracking verfolgt wer-
den.

Regionaldirektion Baden-Würt-
temberg der Bundesagentur für
Arbeit

Foto: panthermedia

Sie engagieren sich für
Geflüchtete aus der Ukraine?

Basisinformationen für Menschen aus
der Ukraine auf Deutsch, Englisch, Russisch
(Ministerium des Inneren und für Heimat):
https://www.germany4ukraine.de/hilfeportal-de/

Hinweise und Informationender Bundesagen-
tur fürArbeit (BA) zuBeratungsmöglichkeiten
auf Deutsch, Englisch, Ukrainisch, Russisch:
https://www.arbeitsagentur.de/ukraine/

Telefonberatung der BA auf Ukrainisch und Russisch
Tel. 0911 - 178 7915
Montag bis Donnerstag 8 – 16 Uhr, Freitag 8 – 13 Uhr

In schwierigem Umfeld stabil

Die Zahl an Arbeitslosen im Bezirk der Agentur für
Arbeit Freiburg ist imMonat März weiter gesunken.

Zum Stichtag waren insgesamt 12.552 Frauen und Männer
ohne Beschäftigung. Das sind 558 Personenweniger als einen
Monat zuvor. Die Arbeitslosenquote liegt jetzt bei 3,4 Prozent.
Für den Rückgang sind zumAuftakt der Frühjahrsbelebung vor
allem saisonale Gründe verantwortlich.„Der regionale Arbeits-
markt ist in einem schwierigenUmfeldweiter sehr stabil. Darü-
ber freue ichmich“, sagt derVorsitzende der Geschäftsführung
der Agentur für Arbeit Freiburg, Andreas Finke, der trotz Coro-
na- und Ukraine-Krise die niedrigste Zahl an Arbeitslosen in
einemMonat März seit 30 Jahren verkünden kann.
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STELLEN

AUTO

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –

SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
& gepflegter Fahrzeuge aller Marken &Modelle –

gerne auch hochpreisiger Fahrzeuge!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.deA

CH
TU

N
G

EXPERTENTIPP

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

ANZEIGE

WELCHE STEUERN FALLEN BEIM VERERBEN
UND SCHENKEN VON IMMOBILIEN AN?
Steuern können nicht nur bei einem regulären Verkauf anfallen.
Auch beim Vererben einer Immobilie (Erbschaftssteuer) oder bei
einer Eigentumsübertragung per Schenkung (Schenkungssteuer)
kann das Finanzamt Steuern erheben. Sie ist abhängig vom Wert
der Immobilie und dem Verwandtschaftsverhältnis zum Erblas-
ser bzw. Schenker und muss, anders als die Steuer bei einem Im-
mobilienverkauf, vom Erben bzw. Beschenkten bezahlt werden.

Wer erbt, erhält je nach Verwandtschaftsverhältnis einen soge-
nannten Freibetrag. Das bedeutet, dass der Erbe bis zu einer ge-
wissen Vermögenshöhe keine Erbschaftssteuer bezahlt. Für Ehe-
leute gilt ein Freibetrag von 500.000 €, für Kinder 400.000 €, für
Geschwister 20.000 € usw. Diese Freibeträge gelten auch bei einer
Schenkung. Bei einer vererbten Immobilie bestimmt das Finanz-
amt deren Wert anhand von Güterausschüssen.

Wenn Sie eine Immobilie erben und anschließend verkaufen
möchten, geht die Spekulationsfrist des Erblassers auf Sie über.
Besaß der Erblasser die Immobilie also schon länger als zehn Jah-
re, können Sie die Wohnung verkaufen ohne zusätzlich einen Ge-
winn versteuern zu müssen.

Eine Schenkung erfolgt zu Lebzeiten und wird notariell beurkun-
det. Bei einer Schenkung können die Freibeträge alle zehn Jahre
ausgeschöpft und das Vermögen somit steuerfrei übertragen wer-
den. Geht der Vermögenswert über die Freibeträge
hinaus, ist ein rechtzeitiger Beginn der Schen-
kungen ratsam, um die Freibeträge entsprechend
mehrfach auszuschöpfen. Es empfiehlt sich also,
eine Schenkung frühzeitig zu planen.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

Wir suchen Interviewer/innen
für die Wiederholungsbefragung des Zensus 2022!

Für die Durchführung von Interviews im Rahmen der sogenannten
Wiederholungsbefragung des Zensus 2022 sucht das Statistische Landesamt in
ganz Baden-Württemberg ehrenamtliche Erhebungsbeauftragte. Die
Wiederholungsbefragung dient der Qualitätsbewertung des Zensus. Dazu
werden Personen, die während der Haupterhebung des Zensus bereits befragt
wurden, ein weiteres Mal interviewt.

Interessierte sollten zuverlässig und verschwiegen, aber auch kommunikativ
sowie mobil sein. Gute Deutschkenntnisse werden vorausgesetzt, weitere
Sprachkenntnisse sind von Vorteil. Die Erhebungstätigkeit erstreckt sich bei
freier Zeiteinteilung von Juni bis Oktober 2022 in einem abgestimmten
Einsatzgebiet. Halbtägige Schulungen finden im Zeitraum ab Mai statt. Sie
erhalten für diese ehrenamtliche Tätigkeit eine attraktive steuerfreie
Aufwandsentschädigung.

Weitere Informationen erhalten Sie unter:
www.statistik-bw.de/Zensus/WDH
0711/641-3100
Zensus-WDH@stala.bwl.de

Über 4.300 Jobs in
Baden-Württemberg

www.jobsuchebw.de

Foto: skynesher/E+/Getty Image
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Durch die gegenwärtigen Veränderungen in der Arbeitswelt ergeben sich für Berufstätige neue beru� iche Perspektiven. Davon sind 
52 Prozent der Erwerbstätigen in Deutschland überzeugt, wie die New Work-Umfrage eines Personaldienstleisters in Kooperation mit 
MenteFactum zeigt. „Jetzt ist der richtige Zeitpunkt, diese Chancen auch zu nutzen“, weiß Eva-Maria Sieland, Expertin für Personalver-
mittlung.

Die New Work-Umfrage zeigt, 
dass sich nur jeder dritte Be-
schä� igte unter 30 Jahren mit 
seinem Arbeitgeber identi� ziert. 
Unternehmen sind bereit, sich 
stärker ins Zeug legen, um Ta-
lente von sich zu überzeugen. 
Homeo�  ce? Gute Bezahlung? 
Flexible Arbeitszeit? Ergebni-
sorientierte Projektarbeit statt 
40 Stunden absitzen? Bewer-
berinnen und Bewerber haben 
jetzt die Chance, die Must-haves 
für ihren Traumjob auszuhan-
deln. „Eine Tischtennisplatte im 
Pausenraum macht noch lange 
keine tolle Unternehmenskul-
tur“, warnt Eva-Maria Sieland. 

Um einen Arbeitgeber zu � n-
den, der sich wirklich um das 
Wohl seiner Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter sorgt, rät die 
Expertin, Unternehmen im Job-
Interview richtig auf den Zahn 
zu fühlen. Dazu hil�  es, aktiv 
Fragen zu stellen: Wie wird eine 
gute Work-Life-Balance sicher-
gestellt? Wie für die Gesundheit 
der Belegscha�  gesorgt? Und 
wie scha� en Unternehmen eine 
Atmosphäre, in der sich alle 
wertgeschätzt fühlen?

Arbeitsort: Egal
Remote Work wird in vielen 
Unternehmen zum neuen Stan-

dard und ö� net die Türen für 
spannende Aufgaben jenseits 
des festen Büros und weitab des 
eigenen Wohnorts, ohne lan-
ges Pendeln. Das erweitert die 
Auswahl sowohl für Bewerber, 
als auch Firmen – und zeigt 
neue Job-Möglichkeiten auf, die 
vor wenigen Jahren noch nicht 
denkbar waren. Zudem sind 
65 Prozent der Beschä� igten in 
Deutschland laut Umfrage der 
Meinung, dass sie sich weiter-
entwickeln müssen, um relevant 
für den Arbeitsmarkt zu blei-
ben. Fort- und Weiterbildungen 
können neben dem aktuellen 
Job absolviert oder zum aktiven 

Füllen einer Lücke im Lebens-
lauf genutzt werden. Wer noch 
nicht � t für den Traumjob ist, 
sollte die Zeit also nutzen, um 
das eigene Bewerberpro� l zu 
schärfen. „Das Bewerberpro-
� l muss aber nicht 1:1 auf die 
Stellenausschreibung passen“, so 
Eva-Maria Sieland. „Zukun� s-
gewandte Arbeitgeber suchen 
vor allem nach Menschen mit 
starken So�  Skills wie analyti-
schem Denkvermögen und ho-
her Resilienz. Wenn es um fach-
liches Know-how geht, sind sie 
o�  bereit, High Potentials in eine 
Position hinein zu entwickeln.“ 
(ots/Randstad Deutschland/red)

Berufl icher (Neu-)Start

Gehälter sind bei vielen Unternehmen nach wie vor ein wohlbe-
hütetes Geheimnis, über das bis zum Ende im Bewerbungsprozess 
nicht gesprochen wird. Dabei ist das Gehalt für neun von zehn Ar-
beitnehmerinnen und Arbeitnehmern das entscheidende Kriteri-
um bei der Jobwahl. „Es ist höchste Zeit, dieses Geheimnis zu lüften. 
Wenn wir das Thema noch länger totschweigen, wird sich der Gen-
der Pay Gap niemals schließen“, sagt Arbeitsmarktexperte Dr. Tobias 
Zimmermann. „Jeder Mensch verdient von vorneherein zu wissen, 
was seine Leistung wert ist.“ Wer auch in Zukunft die passenden 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter für sich gewinnen will, sollte Ge-
haltsspannen transparent in Jobbeschreibungen angeben, rät Zim-
mermann. (ots/StepStone/red)

Jobs aus der Region � nden Sie auch auf
www.jobsuche-bw.de

Das Schweigen muss aufhören

Foto: FatCamera/E+/Getty Images

Foto: PeopleImages/iStock/Getty Images Plus

www.jobsuche-bw.de

AUSBILDUNGSBETRIEBE

ATTRAKTIVE
ARBEITGEBER &
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Wer sich auf einen neuen Job bewirbt, weiß: Die Frage nach den 
Stärken und Schwächen wird kommen – auch wenn es mittlerweile 
unterschiedlichste Möglichkeiten gibt, wie diese abgefragt werden. 
Doch vielen Jobsuchenden fällt es gar nicht so leicht, diese zu be-
antworten. Dabei werden persönliche Eigenscha� en immer wich-
tiger bei der Suche nach einem passenden Job.

Persönliche Eigenscha� en sind 
wichtiger als beru� iche Erfah-
rung. Rund Dreiviertel der Be-
fragten einer Studie unter Füh-
rungskrä� en und Recruitern 
sind der Meinung, dass persön-
liche Eigenscha� en die wichtigs-
ten Faktoren bei der Auswahl 
der passenden Kandidaten seien 
– noch vor der beru� ichen Er-
fahrung. Und 87 Prozent glau-
ben sogar, dass die persönlichen 
Faktoren in Zukun�  noch an 
Bedeutung gewinnen werden. 
Soziale Kompetenzen liegen auf 
Platz 3. Formelle Abschlüsse oder 
gar Noten scheinen im Gegensatz 
dazu weniger wichtig. „Gerade 
die Corona-Pandemie zeigt, dass 
immer mehr Menschen als Quer-

einsteiger neue Jobs ausüben, in 
denen sie wenige oder keine Vor-
kenntnisse besitzen. Umso wich-
tiger sind hier bei der Bewerbung 
So�  Skills“, sagt Karriere-Exper-
tin Lea Schröder. „Wir beobach-
ten, dass Unternehmen bei den 
Einstellungskriterien ein zuneh-
mendes Augenmerk auf die soge-
nannten weichen Faktoren legen 
und es sich zum Ziel machen, 
dass die neuen Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter zur Unterneh-
menskultur passen.“ Aber welche 
So�  Skills müssen Angestellte in 
Zukun�  mitbringen? Unter den 
Top 3 liegen Kommunikations-
fähigkeit, Flexibilität und Organi-
sationsfähigkeit. 
(ots/StepStone/red)

Jobs aus der Region � nden Sie auch auf
www.jobsuche-bw.de

„Ich bin teamfähig“
Mobiles Arbeiten, Sicherheit, attraktives Gehalt und soziale Leis-
tungen sind für die Deutschen wichtige Jobkriterien. Doch auch 
Karrierechancen und eine angenehme Arbeitsatmosphäre sind 
wichtige Aspekte.

„Arbeitsplatzsicherheit, ein at-
traktives Gehalt und Sozialleis-
tungen stehen für Mitarbeiten-
de seit Jahren an erster Stelle“, 
zitiert Personalexpertin Petra 
Timm die Ergebnisse einer ak-
tuellen Befragung, die seit 21 
Jahren durchgeführt wird und 
in 34 Ländern regelmäßig die 
Stimmung bei den Arbeitneh-
mern untersucht. „Beim Gehalt, 
bei den Sozialleistungen und bei 
den Karrieremöglichkeiten gibt 
es für deutsche Unternehmen 
allerdings noch Au� olbedarf, 
um Arbeitskrä� e auf dem loka-
len Arbeitsmarkt zu gewinnen 
oder zu halten“, so Timm. Hohe 
Zugkra�  hat auch die Möglich-

keit, im Homeo�  ce oder mo-
bil zu arbeiten. Von Zuhause 
arbeiten zu können, ist dabei 
vor allem Frauen ein Anliegen. 
So wünscht sich mit 47 Prozent 
fast jede Zweite diese Option 
auf eine � exible Gestaltung des 
Arbeitsumfelds. Ob die Ar-
beitsumgebung hingegen co-
ronasicher ist oder nicht, rückt 
als Kriterium für die Wahl des 
Arbeitgebers mehr und mehr in 
den Hintergrund.

Die Mehrheit der Beschä� igten 
legt Wert auf eine angenehme 
Arbeitsatmosphäre und eine 
gute Work-Life-Balance. (txn/
Randstad/red)

Jobs aus der Region � nden Sie auch auf
www.jobsuche-bw.de

Was sich Arbeitnehmer wünschen

Dumöchtest in die Berufswelt starten?Wir unterstützen dich dabei!

Lerne die verschiedenen Bereiche in unserem familiengeführten Unter-
nehmen kennen und arbeite von Anfang an kreativ mit. Bei uns ist der
Tatendrang groß und das Verantwortungsbewusstsein für unser Handeln
hoch. Gemeinsame Werte, wie Qualität, Sicherheit und Wertschätzung,
sind uns sehr wichtig. Unsere Ausbildungsabteilung unterstützt dich, dei-
ne Ideen einzubringen, neue Wege zu gehen und deine Persönlichkeit zu
entwickeln.

Wir sind ein mittelständisches Unternehmen der metallverarbeitenden
Industrie. Unsere Stärke liegt in der Fertigung von komplexen Drehteilen
nach Kundenanforderungen in mittlerer bis großer Stückzahl. In unserem
Team sind derzeit 120 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beschäftigt, viele
davon seit vielen Jahren. Alle sind mit ihrer Erfahrung, Neugier auf neue
Technologien und ihrer Motivation die Grundlage unseres Unterneh-
menserfolgs. Eigenverantwortliches Handeln, Top Bezahlung, vielfältige
Schulungs- und attraktive Weiterbildungsmöglichkeiten, sportliche Frei-
zeitaktivitäten und Gesundheitsmaßnahmen sind bei uns ebenso selbst-
verständlich wie ein verantwortungsvoller Umgang mit unserer Umwelt
und Ressourcen. Neugierig geworden?

Gestalte mit uns deine Zukunft. Mit unserer Erfahrung und deinem Enga-
gement wird es uns gemeinsam gelingen, dass du in deinem Traumberuf
einen guten Abschluss machst und die Weichen für die deine Zukunft
legst. Werde ein Teil unseres Teams! Wir freuen uns auf Deine Bewerbung.

Zukunft im Blick

Geschäftliche Information - Anzeige - Sei einer von uns!

Du bist ein wissbegieriger, erfinderischer und lösungsorientierter
Teamplayer mit technischem Interesse und Verständnis?

Gestalte mit uns deine Zukunft!
Wir sind ein innovatives, mittelständisches Familienunternehmen, das
erfolgreich hochpräzise Dreh- und Frästeile herstellt für Kunden in der

Automobil-, Medizinbranche und Automatisierungstechnik.

Mechatroniker (m/w/d)
Zerspanungsmechaniker (m/w/d)

Maschinen- und Anlagenführer (m/w/d)
Sei einer von uns!

Am Rißlersberg 59 I 79215 Elzach I Tel.: 07682 91812-0Am Rißlersberg 59
www.werner-giessler.degiessler.de I ausbildung-bei-uns@werner-giessler.de

0   
giessler.de



GEMÜSE & OBST IM FRÜHLING:

GENUSS

Das hat jetzt Saison

Saisonal genießen und leckere Produk-
te aus heimischem zu Anbau kaufen, ist 
nicht nur nachhaltig und besser für die 
Umwelt – es schmeckt auch noch fan-
tastisch. Jetzt im Frühling gibt es end-
lich wieder viel Leckeres aus unseren 
heimischen Gartenbau- und Landwirt-
schaftsbetrieben. Je weiter der Frühling 
voranschreitet, desto größer wird die 
Auswahl an feldfrischen Produkten.

(ao) Obst und Gemüse aus Baden-Würt-
temberg sorgen für Abwechslung und 
Genuss auf dem Teller. Wer regional ge-
nießt, profitiert von maximaler Frische, 
denn die Transportwege sind kurz. Obst 
und Gemüse der Saison schmecken ein-
fach am besten. Am nachhaltigsten ist 
es, in Hofläden und auf Wochenmärk-
ten einzukaufen. Da kann man sich si-
cher sein, dass man regionale Betriebe 
unterstützt – und meistens kann man 
noch ein bisschen plaudern und Fragen 
zu den heimischen Produkten stellen.

Frühlingszeit ist Spargel- & Erdbeerzeit
Je nach Witterung verschiebt sich der 
Spargelstart jedes Jahr ein wenig, aber 
man kann sagen: Im April geht‘s defini-
tiv los, und im Mai kommt regelmäßig 
Spargel auf den Tisch. Das königliche 
Gemüse ist ein absoluter Exportschla-
ger aus Baden-Württemberg. Auch 
Erdbeeren sind eines der Highlights im 
Frühling. Zu Pfingsten steht auf jeden 
Fall ein leckerer Erdbeerkuchen auf der 
Kaffeetafel. 
Übrigens: Der phänologische Kalender 
(= Einteilung nach Erscheinungen in der 

Vegetation) stimmt nicht mit dem me-
teorologischen überein; in ihm werden 
feinere Nuancen unterschieden, da die 
Pflanzen mehr als nur vier unterschied-
liche Entwicklungsstadien durchma-
chen. Der phänologische Kalender hat 
nicht nur die vier „normalen“ Jahreszei-
ten Frühling, Sommer, Herbst und Win-
ter, sondern zehn verschiedene.

Lecker kochen & essen 
Jetzt im Frühling wird auch wieder häufi-
ger der Grill angeworfen, und die Grillsai-
son nimmt Fahrt auf. Draußen schmeckt 
eben alles besser. Zu verschiedenen Ge-
nüssen vom Grill gibt es immer einen 
passenden Salat – oder gleich mehrere. 
Wie wäre es z. B. mit einem Endiviensalat 
mit Minzdressing? Unsere roten Genuss-
beeren, süße und saftige Erdbeeren aus 
heimischem Anbau, passen auch zu Salat 
und ergeben in Kombination mit Rucola 
eine herb-fruchtige Salatkreation. 
Je weiter der Frühling voranschreitet, 
desto vielseitiger werden die Möglich-
keiten in der Küche und am Grill. Wir 
wünschen viel Spaß beim Kochen und 
natürlich einen guten Appetit!

Foto: GettyImages

Was gibt es im Frühling? 
Das verrät unsere Liste mit Gemüse & 
Obst aus heimischem Anbau:

Frisch:
• Bataviasalat
• Blumenkohl
• Champignons
• Chicorée
• Eichblattsalat
• Endiviensalat
• Erdbeeren
• Feldsalat
• Kohlrabi
• Kopfsalat
• Lauch
• Lauchzwiebeln
• Lollo Rosso
• Pastinaken
• Portulak
• Radieschen

• Rhabarber
• Rosenkohl
• Rucola
• Spargel
• Spinat
• Spitzkohl
• Topinambur
• Wirsing

Lagerhaltung:
• Äpfel
• Butterrüben
• Karotten
• Kartoffeln
• Rotkohl
• Zwiebeln

Foto: ThinkstockPhotos

Saisonkalender  
zum Herunterladen  
In unserem Saisonkalender finden Sie Ge-
müse, Salat und Obst aus heimischem An-
bau inkl. der Verfügbarkeit im Handel übers 
ganze Jahr – frisch oder aus Lagerhaltung. 
Hier kostenlos als PDF herunterladen: 
www.lokalmatador.de/saisonkalender/
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Auto Disch • Elzach
Krankentransport, Personenbeförderung, Dialyse-,

Chemo- und Strahlenfahrten, Rollstuhltaxi
Jürgen Gass • Tel. 07682/216 • mobil: 01715333271

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0761 88 85 72-70
freiburg@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Täglich
8 bis 22 Uhr

Verkauf von eigenem Gemüse immer

Obst- und
Gemüsestand
in Oberwinden bei
Metallbau Fischer

Familie Yesilkaya

0172 7499784

frisch.

WILFRIED NOTDIENST24h

Wir kommen in neutralen Fahrzeugen.
Ratten & Mäusebekämpfung
Schaben & Kackerlakenbekämpfung
Flöhebekämpfung
Bettwanzenbekämpfung
Wespenbekämpfung

0151 61 43 91 270151 61 43 91 27
15€ GUTSCHEIN

Ihr Ansprechpartner für Ihre Region Herr Seck

KAMMERJÄGER

IEIZ RFI TT ER REZ

Hinweis an die Leser/innen

Die kostenlose Verteilung Ihres Amtsblatts an alle Haus-
halte basiert auf einer Entscheidung Ihres Gemeinde-/
Stadtrats. Damit soll den Bürgern/innen Ihrer Kommu-
ne die Gelegenheit geboten werden, voll informiert
am lokalen Leben teilzunehmen. Spätestens wenn Sie
dazu aufgerufen sind, Gemeinde-/Stadträte und Ihre/n
Bürgermeister/in zu wählen, ist es wichtig, beurteilen
zu können, mit welchem Engagement und mit welchen
Maßnahmen die Kandidaten sich bisher für das Wohl
Ihrer Kommune eingesetzt haben. Sie müssen als infor-
mierte/r Bürger/in Ihre Entscheidung treffen. Damit Sie
über die amtlichen Vorgänge in Ihrer Gemeinde immer
auf dem Laufenden sind, brauchen Sie das Amtsblatt.
Das Amtsblatt informiert darüber hinaus über wichtige
Termine, interessante Veranstaltungen und attraktive
Angebote von lokalen Gewerbetreibenden.

Wenn Sie trotzdem das Amtsblatt nicht in Ihrem Brief-
kasten haben möchten, respektiert das der Verlag. Aber
helfen Sie bitte den Austrägern/innen mit einer klaren
Anweisung. Unklare Formulierungen wie „Keine kosten-
lose Zeitung einwerfen“ oder „Kein Anzeigenblatt“ rei-
chen nicht aus. Das Amtsblatt ist das amtliche Veröffent-
lichungsorgan der Gemeinde, also weder eine Zeitung
noch ein Anzeigenblatt. Viele Bürger/innen wollen zwar
kein kostenloses Blatt in ihrem Briefkasten, wohl aber
das Amtsblatt. Sollten Sie trotz aller Vorteile kein Amts-
blatt wünschen, versehen Sie also bitte Ihren Briefkasten
mit der klaren Anweisung „Bitte kein Amtsblatt“. Dann
wissen die Austräger/innen, woran sie sind, und sie wer-
den IhrenWunsch respektieren.

Ihr Verlag NussbaumMedien
www.nussbaum-medien.de

In eigener Sache

Bitte beachten Sie!
Vorverlegter Anzeigenschluss (um 1Tag)
in Kalenderwoche 15/2022 aufgrund des
Feiertages (Karfreitag, 15. April 2022).

www.nussbaum-medien.de

Saisonkalen
der

Heimische Produkte

Frisch aus heimischem Anbau verfügbar

Aus Lagerhaltung aus heimischem Anbau verfügbar

Gemüse
Jan. Feb. Mrz. April Mai Juni Juli Aug. Sept. Okt. Nov. Dez.

Auberginen

Blumenkohl

Bohnen (grün)

Bohnen (dick)

Brokkoli

Butterrüben

Champignons

Erbsen

Fenchel

Grünkohl

Gurken
eln

SaisonkalenderHeimische Produkte
Frisch aus heimischem Anbau verfügbar
Aus Lagerhaltung aus heimischem Anbau verfügbar

Obst
Jan. Feb. Mrz. April Mai Juni Juli Aug. Sept. Okt. Nov. Dez.

Äpfel
Aprikosen
Birnen
Blaubeeren
Brombeeren
Erdbeeren

Salat
Jan. Feb. Mrz. April Mai Juni Juli Aug. Sept. Okt. Nov. Dez.

Batavia
Chicorée
Eichblatt
Eisberg
Endivien
Feldsalat
Kopfsalat
Lollo Rosso
Portulak
Radicchio
Rucola

SAISONKALENDER
Obst & Gemüse: Was gibt es wann?
Jetzt kostenlos herunterladen

Jan. Feb. Mrz. April Mai Juni Juli

https://lokalmatador.net/saisonkalender/


